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ΟΜΑΔΑ Α΄ 

Θέμα Α1 
α) Συνθήκη Κιουτσούκ Καϊναρτζή: σελ. 20 «Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή… 
δραστηριοτήτων τους.» 
β) παθητικό εξωτερικό εμπόριο: σελ. 17 «Όταν εξετάζουμε το εμπόριο… των εξαγωγών.» 
 
Θέμα Α2 
1. Σ 
2. Σ 
3. Λ 
4. Σ 

 
Θέμα Α3 
1. β 
2. στ 
3. δ 
4. ε 

 
Θέμα Β1 
σχολ. βιβλ. σελ. 18: «Αν λάβουμε υπόψη… χημικών προϊόντων και των μηχανημάτων.» 
 
Θέμα Β2 
α) σχολ. βιβλ. σελ. 14-15: «Οι πόλεις μεγάλωναν… πέρα από τον Ατλαντικό.» 
β) σχολ. βιβλ. σελ. 20: «Ακολούθησαν δύσκολα χρόνια… ναυτικών υποθέσεων.» 
 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 
  
ΘΕΜΑ Γ1 
σχολ. βιβλίο σελ. 20 

Στη διάρκεια του 18ου αιώνα, παρατηρήθηκε σημαντική ναυτιλιακή και εμπορική 
δραστηριότητα σε πολλές παραλιακές περιοχές του ελληνικού χώρου και σε νησιά. Η 



δραστηριότητα αυτή ευνοήθηκε από διάφορες συγκυρίες, και ιδιαίτερα από την έξοδο της 
Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα και το εμπόριο που αναπτύχθηκε στα λιμάνια της περιοχής (λ.χ. 
στην Οδησσό) και της Μεσογείου. Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ της 
Ρωσίας και της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά -ελληνικά- πλοία προστατεύονταν 
από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους. Λίγο 
αργότερα, με τη Γαλλική Επανάσταση και τους Ναπολεόντειους πολέμους, ευνοήθηκε 
ιδιαίτερα η ελληνική ναυτιλία. Η διάσπαση του ηπειρωτικού αποκλεισμού, τον οποίο είχε 
επιβάλει το αγγλικό ναυτικό στα γαλλικά λιμάνια, έφερνε μεγάλα κέρδη, ενώ ταυτόχρονα η 
εξαφάνιση των γαλλικών πλοίων από την Ανατολική Μεσόγειο δημιούργησε κενά, που 
έσπευσαν να εκμεταλλευτούν οι Έλληνες. 

Πράγματι, όπως επισημαίνει και το πρώτο κείμενο τρεις ημερομηνίες κατά τη διάρκεια του 
18ου αιώνα σηματοδοτούν την εξέλιξη της εμπορικής ναυτιλίας στο Αιγαίο. Αρχικά, η συνθήκη 
του Κιουτσούκ Καϊναρτζή, το 1774, σύμφωνα με την οποία, όπως μας εξηγεί το δεύτερο κείμενο, 
οι Έλληνες έμποροι που είχαν ρωσική υπηκοότητα αλλά και τα πλοία των κατοίκων των 
νησιωτικών περιοχών του Αιγαίου βρίσκονταν υπό τη ρωσική προστασία. Έτσι τους δίνεται η 
δυνατότητα να ασχοληθούν με το εμπόριο σιτηρών στη Μαύρη Θάλασσα αλλά και με τις 
εμπορικές συναλλαγές της Τουρκίας, αυξάνοντας τα πλοία αλλά και τα κέρδη τους.  

Δεύτερον, η Γαλλική επανάσταση και οι πόλεμοι του Ναπολέοντα αλλάζουν τις ισορροπίες 
στο εμπόριο της Μεσογείου, καθώς οι δύο κυρίαρχες δυνάμεις μέχρι τότε, Αγγλία και Γαλλία, 
εξουδετερώνονται. Το κενό έσπευσε να καλύψει το ελληνικό ναυτικό τροφοδοτώντας τα 
αποκλεισμένα από τις πολεμικές συγκρούσεις ευρωπαϊκά λιμάνια, με αποτέλεσμα, για άλλη 
μια φορά, την αύξηση των κερδών του. Παράλληλα, η δημιουργία του λιμανιού της Οδησσού 
συμβάλει στην εκτίναξη της ελληνικής ναυτιλίας στο Αιγαίο, περνώντας σε μια «χρυσή 
περίοδο». 

Η κατάσταση θα μεταβληθεί στο τέλος των πολέμων, το 1815, οπότε και η αποκατάσταση 
της ειρήνης στην περιοχή της Ευρώπης θα φέρει πτώση στην εμπορική δραστηριότητα των 
ελληνικών πλοίων στο Αιγαίο. 

 
ΘΕΜΑ Δ1 
σχολ. βιβλίο σελ. 15-16 

Η πρόοδος του εκτός των εθνικών συνόρων ελληνισμού ταλάνιζε το μικρό βασίλειο. Ενίσχυε 
την ιδέα ότι το υπάρχον κράτος δεν ήταν παρά μία ημιτελής κατασκευή, τα θεμέλια απλώς για 
κάτι μεγαλύτερο. Η «Μεγάλη Ιδέα» που εκπορεύθηκε απ’ αυτήν την αντίληψη, δημιουργούσε 
προσδοκίες για ολοκλήρωση του εθνικού οράματος, που προϋπέθετε σημαντική διεύρυνση των 
συνόρων. Όπως μας ενημερώνει η πηγή εκφράστηκαν δύο αντικρουόμενες απόψεις σχετικά 
με την εφαρμογή της Μ. Ιδέας. Η μία άποψη υποστήριζε ότι είναι απαραίτητη η ανάπτυξη των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών της χώρας και η διατήρηση φιλικών σχέσεων με την Οθωμανική 
αυτοκρατορία ώστε να επιτευχθεί το όραμα αυτό. Ιδιαίτερα το τελευταίο είναι απαραίτητο 
καθώς οποιαδήποτε υποκίνηση εξεγέρσεων των ελληνικών πληθυσμών που βρίσκονταν στη 
γειτονική χώρα θα οδηγούσαν σε αντίποινα των Τούρκων στους ελληνικούς πληθυσμούς, 
δημιουργώντας αναταραχή στην Ελλάδα. Η άλλη άποψη υποστήριζε το ακριβώς αντίθετο. 



Συγκεκριμένα, θεωρούσε απαραίτητη τη χρησιμοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων για την 
υποστήριξη εξεγέρσεων στην Οθωμανική αυτοκρατορία που θα οδηγούσαν σε εδαφική 
επέκταση της Ελλάδας, καθώς η μικρή έκταση της χώρας ήταν το αίτιο της μη βιώσιμης 
οικονομίας της. Κατά τους υποστηρικτές αυτής της άποψης ήταν αδύνατη η ειρηνική 
συνύπαρξη με τους Τούρκους και ηττοπαθής η αναμονή ευνοϊκών διεθνών συγκυριών που θα 
οδηγούσαν σε επίθεση προς αυτούς. 

Η έντονη παρουσία της εθνικής αυτής ιδεολογίας είχε επιπτώσεις στον πολιτικό και 
οικονομικό χώρο, ιδιαίτερα σε εποχές που τα προβλήματα έμοιαζαν με ανοικτές πληγές, στην 
περίπτωση της Κρήτης ή, αργότερα, της Μακεδονίας. Οι ελληνικές κυβερνήσεις δεν είχαν 
στραμμένο το ενδιαφέρον τους, μέσα σ’ αυτές τις συνθήκες, αποκλειστικά στα εσωτερικά 
ζητήματα, στην οικονομική ανόρθωση και τη γεφύρωση του χάσματος με τη Δύση. Όλα αυτά 
συνυφαίνονταν με το εθνικό όραμα, μεγαλώνοντας το κόστος των προσπαθειών και 
καθιστώντας συχνά τις οικονομικές πρωτοβουλίες έρμαια των εθνικών κρίσεων. 
 
 
 


